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“解锁”线上求职：应届生准备好了吗？
教育部数据显示，，22002200 届高校应届毕业生规模预计将达到 887744

万。。 受疫情影响，，企业和高校将传统的线下招聘转移到了线上。。 从 22
月 2288日开始，， 教育部正式推出 2244336655全天候网上服务，，2244小时服务
不““打烊””，，帮助毕业生求职。。

上周，，中国青年报社社会调查中心联合问卷网（（wweennjjuuaann..ccoomm）），，对
11992233名应届生进行的一项调查显示，，9922..22%%的受访应届生进行了线上
求职，，6699..88%%的受访应届生认为线上求职能打破地域限制，， 覆盖面更
广，，7733..11%%的受访应届生表示要提前调试好所需要的网络和设备，，
6655..66%%的受访应届生建议收集更多的招聘信息。。

受访者中，，男性占 4466..44%%，，女性占 5533..66%%。。 文科生占 3333..44%%，，理科生
占 4499..44%%，，工科生占 1166..33%%，，其他占 00..99%%。。

（（网络图））
92.2%受访应届生进行了线上求职
经济学专业的应届生韩梅 （化名）

已经在线上投递了十几份简历，参加了
两家单位的线上招聘面试。 她的同学大
部分也都在线上求职，“大多都还在面
试阶段”。

南京某高校计算机专业应届毕业

生范婷最近也进行了线上求职，通过线
上招聘会，投递了几十份简历，参加了
两家单位的笔试和面试。

北京某高校会计专业大四学生王

欢（化名），目前一直在线上求职，他通
过了两家企业的线上笔试，并参加了一
个证券公司的会计面试。 “我老家的同
学也有在线上投简历的，但获得工作机
会的不多”。

调查显示 ，92.2%的受访应届生进
行了线上求职。 具体说来，82.4%的受访
应届生在线上投了简历 ，58.2%的受访
应届生参加了线上面试 ，51.5%的受访
应届生参加了线上笔试 ，41.6%的受访
应届生参加了线上宣讲会 ，27.2%的受
访应届生经历了线上录取。

“这段时间我们学校一直在努力为
毕业生对接更多的线上招聘会资源。 ”
武汉某高校法语专业毕业班辅导员李

红（化名）说，这段时间学生们都是线上
求职，她班里有部分学生成功地和用人
单位签约了。

调查显示 ，53.9%的受访应届生通

过线上求职找到了工作 ，44.3%的受访
应届生还没有。 76.2%的受访应届生表
示身边通过线上求职找到工作的人多。

龙鹏（化名）是广西桂林某高校毕
业班的辅导员，他介绍，这段时间学校
的就业部门一直在给毕业生推送线上

招聘信息，平均每天三四条。 不过，龙鹏
觉得自己班的学生对于线上招聘还不

适应，“由于缺乏面对面的交流，有的学
生即使通过了我们推荐企业的面试，还
担心会不会被骗”。

69.8%受访应届生认为线上求职能
打破地域限制

韩梅觉得，虽然面试需要提前调试
好网络，避免环境干扰，但是总体来说，
线上求职更省时省力。 “另外，我性格比
较内敛，这种面试方式避免了和很多人
接触，就算是群面，也是各说各的，没那
么紧张”。

线上求职有哪些便利之处？ 69.8%
的受访应届生认为覆盖面更广，打破了
地域限制 ，69.8%的受访应届生觉得可
以省去来回奔波的麻烦，50.8%的受访应
届生认为在自己熟悉的环境中进行，可
以减少紧张焦虑。其他还有：提高求职的
效率（48.0%），不用挤招聘会，体验更好
（40.5%），无接触，更安全（34.1%）等。

“线上招聘应该是整体的发展趋势，
并不只是临时举措。 ”中国人民大学劳
动人事学院教授林新奇分析，线上招聘

已经存在了很久，之前线上招聘更多是
在线上报名、投递和筛选简历，现在更
多地发展到了笔试、面试。 “线上招聘和
求职可以降低成本，提高效率，不受时
间、距离的影响，这些优势会推动线上
招聘的发展，并使之成为趋势”。

73.1%受访应届生表示要提前调试
好所需要的网络和设备

在哈尔滨某保险公司从事校园招

聘工作的郑文（化名）说，她所在的公司
特意调整了招聘考核的顺序，“以往都
是通过了面试再做测评，现在是先做测
评，如果不通过就不面试了。 如果是本
地的，过了线上面试，我们还会安排线
下面试”。

郑文告诉记者，一些求职者在线上
面试时的状态没有线下好，可能是因为
在家面试过于放松。 她提醒应届生在线
上面试前，要测试网络，确保信号良好，
并且要着装得体。

在某新媒体公司从事招聘工作的

秦杰（化名）表示，面试官不光会听应聘
者说， 还会观察其肢体动作，“转笔、眼
神不好等问题， 从镜头上看很明显，给
面试官的感觉会不太好”。

郑杰提示， 求职者可以在面试前，
对着镜子或者手机、 电脑的摄像头，做

一些练习和模拟， 调整自己的体态、仪
表。

“线上交流可能更多靠语言 ，表情
和动作的作用不如线下明显，会给双方
交流带来一些障碍。 ”龙鹏说，他会建议
学生参加线上面试时尽量言简意赅，自
信一些。

对线上求职 ，73.1%的受访应届生
表示要提前调试好所需要的网络和设

备 ，65.6%的受访应届生建议关注收集
更多招聘信息。 其他还有：充分了解线
上求职的流程 （62.2%），尽可能在整洁
的环境中面试（52.6%）以及注意保持得
体的妆容（33.1%）等。

虽然目前线上招聘成为了一种趋势，
但林新奇也提醒，“求职者一定要多加甄
别，慎重选择，特别是涉及缴费、个人信息
时，要提高防范意识。 不要不计成本地广
撒网，给自己造成不必要的麻烦”。

“线上招聘不受时空约束 ，对于求
职者来说，可能与自己一同面试竞争的
人也多了。 要结合自己的优势、企业招
聘需求有针对性地准备。 ”林新奇认为，
线上招聘的发展对于应聘者来说，挑战
与机会并存，应聘者要借这个机会提升
自己各方面的能力。

（据《中国青年报》）


